
 

 

Referat af møde i Radiograf Rådets Hovedbestyrelse 

 01.02.2024 kl. 09.00 – 16.00 
Mødeleder: CGH  

Ordstyrer: SH 

Referent: JF  

 
Nærværende referat er ikke en ordret gengivelse af forløbet men alene en gengivelse af de væsentligste synspunkter 

og beslutninger.  

Dagsorden 

01. Mødet åbnes           09.00 

02. Godkendelse af dagsorden         09.05 

03. Godkendelse af referat af møde den 14. december 2023     09.10 

04. Orientering: PKA orienterer om medlemmernes pension ifm. OK24    09.15 

05. ORIENTERING: OK24          10.00 

Pause            10.20 

06. DRØFTELSE: HB-mappen         10.35 

07. DRØFTELSE: Radiograf Rådets interne udvalg       11.30 

Frokost            12.00 

08. DRØFTELSE: Radiograf Rådets fonde        12.45 

09. BESLUTNING: RSD Budget         13.05 

10. ORIENTERING: Orientering fra Udvalg om formandskabets lønforhold   13.20 

11. DRØFTELSE: Sundhedspolitiske holdninger til ”Radiograf Rådet mener”    13.45 

Pause            14.10 

12. ORIENTERING: Nyt fra regionsbestyrelserne       14.25 

13. ORIENTERING: Nyt fra de studerende, lederne og Tillidsrepræsentantudvalget  14.45 

14. Formandskabet og Sekretariatet orienterer (mundtligt)     15.00 

15. Det politiske pusterum (mundtligt og uden referat)      15.10 

16. Kommende møder i Hovedbestyrelsen (mundtligt)      15.30 

17. Eventuelt           15.40 

18. Tak for i dag og eventuelle bemærkninger til mødets gennemførelse   15.55 

 

Bemærk, at punkter til BESLUTNING, DRØFTELSE eller ORIENTERING har et sagsforklæde, hvor sagens 

baggrund og indhold præsenteres sammen med en kort indstilling. Der kan være bilag til sagsforklædet. 

Øvrige punkter på dagsordenen har ikke tilhørende sagsforklæder og bilag.   

 

Fremmødte 

Formandskab: Christian Gøttsch Hansen (CGH) og Kathrine Marie Erenskjold (KME)                                                                                                

Region Hovedstaden: Charlotte Boye (CB)                                                                                                          

Region Sjælland: Katja Svanevig Dornsø (KSD) og Jesper Gunder Morsing (JGM), suppl. for Nadja          

Region Nordjylland: Karina Baadsgaard Christensen (KBC), suppl. for Susanne og Anders Juul Pedersen (AJP), 

suppl. for Johan                                                                                                                                                                                

Region Midtjylland: Christina Bagge Thisted-Høeg (CBTH) og Lise Bro (LB)                                                                                                                             

Region Syddanmark: Lars Jensen (LJ) og Johnny Jensen (JJ)                                                                                    

RSD: Katrin Sofia Fog-Petersen (KSFP)                                                                                                                                       

Lederne: Lisbeth Rod (LR) 

 



Side 2 

Afbud: Torben Kirk Lehnskov, Region Hovedstaden                                                                                         

Susanne Kornbeck Thomsen, Region Nordjylland 

 

Sekretariatet:                                                                                                                                                                

Søren Hanager(ordstyrer)                                                                                                                                   

Jeanette Fischer (referent)                                                                                                                                        

Shady Khalil (punkt 5)                                                                                                                                                                                                                                                                                     

 

Orlov fra hovedbestyrelsesarbejdet:                                                                                                                      

Nadja Christensen (barsel)                                                                                                                                         

Johan Tandrup Kensler (sygdom)                                                                                                                           

Stinne Lausten Munthe-Brun (barsel) 

1. Mødets åbning 

 

2. Godkendelse af dagsorden 

INDSTILLING:  Formandskabet indstiller, at Hovedbestyrelsen: 

  Godkender den foreliggende dagsorden. 

 

BEHANDLET  

PÅ MØDET:    

 

BESLUTNING: Den foreliggende dagsorden blev godkendt. 

3. Godkendelse af referat fra møde den 14. december 2023 

INDSTILLING: Formandskabet indstiller, at Hovedbestyrelsen: 

  Godkender det foreliggende referat. 

 

BEHANDLET  

PÅ MØDET: Ændring til ledernes orienteringspunkt: Det er et ønske fra tillidsrepræsentanterne, at det årlige 

seminar afvikles i fællesskab med lederne. Ønsket er ikke kommet fra lederne.  

 

BESLUTNING: Det foreliggende referat blev godkendt. 

4. Orientering: PKA orienterer om medlemmernes pension ifm. OK24  

SAGSFREM-                                                                                                                                                                

STILLING: PKA har ønsket at deltage på et HB-møde og bidrage med viden om pensioner inden OK24. 

 

INDSTILLING: Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 

 

BEHANDLET  

PÅ MØDET:  PKA startede med at orientere om en indberetningsfejl til SKAT, som har givet en del 

dønninger. Fejlen er nu rettet. PKA beklager og undskylder. PKA afholder generalforsamling 

den 23. april 2024, hvor der skal vælges delegerede. Alle er velkommen. Herefter 

præsenterede PKA v/Louise Krog Larsen en PowerPoint om  nuværende og fremtidige 
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pensionsforhold tor Radiograf Rådets medlemmer. Ifm. OK24 anbefaler PKA en 

pensionsordning på 16 % for at oprette nutidens levestandard. 

  PKA’s PowerPoint er vedhæftet som separat bilag til referatet. 

 

BESLUTNING: Hovedbestyrelsen tog orienteringen til efterretning.    

5. ORIENTERING: OK24 

SAGSFREM- 

STILLING: 15. december havde Radiograf Rådet møde med forkvinde, forhandlingschef og 

økonomichef for DSR. Her blev det bl.a. aftalt, at Radiograf Rådet og DSR har en 

konflikthåndteringsaftale, hvor Radiograf Rådet omfattes af DSR’s tekniske løsning ifm. en 

eventuel konflikt. I tilfælde af lockout skal Radiograf Rådet selv indgå en garantiordning med 

Lån & Spar, hvilket også er meldt til Lån & Spar. 

Efter kravudvekslingen før jul har begge parter skulle afklare, hvad der menes med de krav, 

der er stillet - en ”forventningsafstemning” mellem arbejdsgiver og arbejdstager.    

Nu har Sundhedskartellet haft sit første officielle møde med arbejdsgiver i form af Danske 

Regioner, hvor der er en fælles forståelse for udfordringerne i sundhedsvæsenet.   

Det, der skal forhandles med Danske Regioner om er, hvordan vi skal komme udfordringerne 

til livs. Og ikke mindst for hvilken pris. 

 

På mødet vil Radiograf Rådets formand og forhandlingskonsulent Shady Khalil orientere om    

status og udvikling frem mod OK24. 

  

 

INDSTILLING:   Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen tager orienteringen til efterretning. 

 

BEHANDLET  

PÅ MØDET: Punktet er fortroligt. Derfor intet referat. Der er inviteret til virtuelt orienteringsmøde den 5. 

februar 2024 for Radiograf Rådets og Sygeplejerådets tillidsrepræsentanter.  

 

BESLUTNING: Hovedbestyrelsen tog orienteringen til efterretning. 

6. DRØFTELSE: HB-mappen 

SAGSFREM- 

STILLING: Siden kongressen har det nye formandskab gennemgået den nuværende HB-mappe med 

henblik på en opdatering. 

Formandskabet har udarbejdet en række ændringsforslag til behandling i hovedbestyrelsen, 

og ønsker herudover hovedbestyrelsens input til HB-mappen generelt. 

Radiograf Rådets udvalg og fonde behandles særskilt under følgende punkter på dagens HB-

møde. 

 

INDSTILLING: Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen: 

- drøfter formandskabets ændringsforslag 

- drøfter behov for yderligere redigering og evt. proces for dette  
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BEHANDLET  

PÅ MØDET: Hovedbestyrelsen gennemgik formandskabets ændringsforslag. Der var enkelte 

ønsker/rettelser.  

 Der ønskes ligeledes udarbejdet en mappe til regionsbestyrelserne med forventninger og 

struktur. Endelig er der et ønske om, at der lægges en funktionsbeskrivelse for sekretariatet på 

hjemmesiden.   

 

BESLUTNING: Formandskabet tilretter HB-mappen, som tages med på næste møde til godkendelse. 

Desuden udarbejdes der et forslag til en regionsmappe. 

7. DRØFTELSE: Radiograf Rådets interne udvalg 

 

SAGSFREM- 

STILLING: Radiograf Rådet har i dag følgende ansvarsområder: 

- Tillidsrepræsentanter 

- Internationalt 

- Arbejdsmiljø 

- Uddannelse 

- Teknologi 

- Kvalitet 

Tillidsrepræsentanter er forankret i TRU. 

Internationalt, Arbejdsmiljø og Uddannelse er forankret i formandskabet. 

Teknologi og Kvalitet er forankret i hovedbestyrelsen. 

Repræsentanter til radiograf Rådets udvalg vælges på første HB-møde efter 

regionsgeneralforsamlingerne. Derfor kan det nu være tid til at tage Radiograf Rådets 

udvalgsstruktur op til overvejelse mht. hvilke udvalg, der skal være, hvem der skal sidde i dem 

og hvordan posterne besættes. 

 

INDSTILLING: Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen drøfter; 

- hvilke udvalg Radiograf Rådet skal have 

- hvordan de skal bemandes 

- hvordan bemandingen rekrutteres 

 

BEHANDLET 

PÅ MØDET: Hovedbestyrelsen drøftede behovet for faste udvalg i en forening af vores størrelse og hvilken 

økonomi der vil være forbundet hermed. I den forbindelse drøftede hovedbestyrelsen 

sondringen mellem udvalg og mulige refrencepersoner-/grupper relateret til forskellige emner. 

Der var enighed om, at der er et behov for en mere strategisk tilgang til Radiograf Rådets 

mærkesager, herunder behov for et eventuelt holdningskatalog. 

Vi mangler bl.a. fokus på bæredygtighed.    

 

BESLUTNING: På baggrund af dagens drøftelse vil formandskabet i samarbejde med sekretariatet  

udarbejde et oplæg med henblik på godkendelse på et kommende møde.  

8. DRØFTELSE: Radiograf Rådets fonde  

SAGSFREM- 

STILLING: Der har de seneste år været en løbende drøftelse af behov for at drøfte fondene og de 

tilhørende kommissorier.  
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Uddannelsesfonden har i 2023 udarbejdet et revideret kommissorium. 

Forsknings- og publiceringsfonden håndteres i to ’ben’: Støtte til forskning og Støtte til 

publicering. 

Støtte til forskning varetages i dag af formandskabet i samarbejde med formanden for 

forskningsnetværket og en fagperson fra sekretariatet. 

Støtte til publicering varetages i dag af formandskabet i samarbejde med redaktøren af 

Radiografen.  

 

INDSTILLING: Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen drøfter: 

- Struktur og bemanding af fondenes bestyrelser 

- De tre bilag/kommissorier 

      

BEHANDLET  

PÅ MØDET: Radiograf Rådet har i dag en studiefond som bemandes af Kathrine (næstformand), Katrin 

(RSD) og Mille (juridisk konsulent).  

Uddannelsesfonden bemandes af Karina Baadsgaard Christensen (klinisk 

uddannelsesansvarlig), Peter Butty (uddannelsesleder) og en fra formandskabet. I 2023 har 

Uddannelsesfondens bestyrelse udarbejdet et revideret kommissorium. 

 Forsknings- og publiceringsfonden bemandes af Christian (formand) og Mara (redaktør af 

Radiografen).  

   

BESLUTNING:  På baggrund af dagens drøftelse vil formandskabet i samarbejde med sekretariatet  

gennemgå det eksisterende materiale på fondene med henblik på godkendelse på et 

kommende møde. Punktet genbesøges. 

9. BESLUTNING: RSD Budget 

SAGSFREM- 

STILLING: På baggrund af at antallet af skoler er øget, ønsker RSD, at HB drøfter RSDs budget. 

Der er i budget 2024-2026 afsat ca. 110.000 kr./år til RSD.                                                

 

INDSTILLING: Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen drøfter anmodningen fra RSD.  

 

BEHANDLET   

PÅ MØDET: Hovedbestyrelsen drøftede anmodningen. Der var spørgsmål til RSDs ubrugte midler fra de 

forrige år. De stammer stadig fra Corona tiden. Herudover mente hovedbestyrelsen, at 

anmodningen burde være fremkommet inden budgetlægningen for denne kongresperiode. 

Der skal fremover tages højde for RSDs budget, så det bliver tilrettet. Der er kommet en skole 

mere og derved flere rejseomkostninger m.m. Hovedbestyrelsen understøtter RSDs arbejde og 

det skal være muligt at mødes fysisk i bestyrelsen. RSD har i øvrigt allerede fået bevilliget 

17.000 kr. til merchandise (studienål).     

 

BESLUTNING: RSD kan altid søge om ekstra bevilling, hvis behovet opstår. 

10. ORIENTERING: Orientering fra Udvalg om formandskabets lønforhold  

SAGSFREM- 

STILLING: På Radiograf Rådets kongres 28. oktober 2023 blev der valgt nyt formandskab.  

Formanden har siden sendt en mail til hovedbestyrelsen med invitation til dialog om 

formandskabets lønforhold. 
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Det nye formandskab ønsker en forhandling med hovedbestyrelsen om formandens og 

næstformandens lønforhold. 

På hovedbestyrelsens møde 14. december 2023 blev der nedsat et udvalg til at behandle 

formandskabets lønforhold. 

Udvalget bestående af Susanne K. Thomsen, Lars Jensen, Christina Bagge Thisted-Høeg,  

Charlotte Boye, Jesper Morsing (suppl. for Katja) og Lisbeth Roed har afholdt møde 18. januar 

2024 kl. 10.00 – 15.00 på Aarhus Universitetshospital.  

Udvalget vil på mødet orientere om arbejdet i udvalget. 

   

INDSTILLING: Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen tager orienteringen til efterretning.  

 

BEHANDLET  

PÅ MØDET: Udvalget orienterede og præsenterede der oplæg: 

 

Grundlæggende principper fra arbejdsgruppen: 

- Formandskabets lønstruktur ønsker vi for fremtiden vedtaget af kongressen kontinuerligt, så 

der ikke skal være individuelle lønforhandlinger og der er gennemsigtighed for 

medlemmerne. 

- Sekretariatsansatte og Formandskabets lønninger skal ikke være afhængige af hinanden.  

- Kurser og relevant uddannelse for virket som formand/næstformand kan ansøges hos HB. 

Som udgangspunkt vil HB ikke ansøges om længerevarende uddannelser (Master o.l.), da 

det vil gå fra præstationen som formand/næstformand. 

- Hvis man har anciennitet som formand/næstformand følger anciennitetstillægget med, 

hvis man bliver valgt til den anden post. 

- Anciennitetstillægget går til 12år, svarende til max 75.000kr i 2018 niveau. 

 

   Formand Næstformand 

Grundløn L16 L14 (ca. 80%) 

Anciennitetstillæg ved. 3, 6 og 

12 år 

25.000 kr. (i 2018 niveau) 25.000 kr. (i 2018 niveau) 

Pension  Følger løntrinnet Følger løntrinnet 

   

Lønnede poster i andre 

bestyrelser (honorarer) 

Trækkes i grundløn Trækkes i grundløn 

Ledelsesområde Fælles ledelses af sekretariatsleder  

 

Med denne lønmodel vil nettolønnen for det nuværende formandskab betyde i nutidskroner: 

                   Formand             Næstformand 

Grundløn 58.571 kr. 46.604 kr.** 

Anciennitetstillæg     4.572 kr.*       0 kr. 

 63.143 kr.              46.604 kr. 

*6 års anciennitet som fuldtidsnæstformand (2 x 25.000 kr. / 12 (2018niveau)).  



Side 7 

**Næstformanden får på nuværende tidspunkt en aconto løn på 48.631 kr. – vi foreslår hun 

forsætter med denne løn og ved næste anciennitetstrin følges modellen ovenfor og 

det ”ekstra tillæg” modregnes. 

 

Der gives ved uansøgt fratrædelse 1 måneds fratrædelsesgodtgørelse pr. funktionsår - dog 

max. 6 måneder. Der udbetales minimum 3 måneders godtgørelse. Ved fratrædelse i 

valgperioden på grund af andet arbejde eller svig - udbetales der ingen 

fratrædelsesgodtgørelse. 

Hvis der modtages løn i perioden med fratrædelsesgodtgørelse, modregnes lønnen i 

fratrædelsesgodtgørelsen. 

 

Udvalget er ikke helt afklaret med, om det skal være en fratrædelsesgodtgørelse eller løn i 

opsigelsesperioden. Er der tale om løn skal denne pålægges 12,5 % i feriegodtgørelse. 

   

BESLUTNING: Hovedbestyrelsen tog orienteringen til efterretning.  

11. DRØFTELSE: Sundhedspolitiske holdninger til ”Radiograf Rådet mener” 

SAGSFREM- 

STILLING: Det relancerede fagblad har fået et nyt og anderledes leder-format, ”Radiograf Rådet 

mener”. Her eksponeres Radiograf Rådets politiske holdninger ud fra konkrete begivenheder. 

Til hovedbestyrelsesmødet annonceres fire-seks punkter, som hovedbestyrelsen drøfter dets 

holdninger til. Til hvert punkt tilstræbes en ”fælles front”, og den endelige leder skrives af 

kommunikationskonsulenten på baggrund af disse drøftelser og med endelig godkendelse af 

formandskabet på vegne af hovedbestyrelsen. 

  

INDSTILLING: Formandskabet indstiller, at hovedbestyrelsen drøfter følgende politiske begivenheder og 

hovedbestyrelsens holdninger/reaktioner hertil:  

- VIA åbner ny radiografuddannelse i Herning 

- Sygeplejersker får forbeholdt virksomhedsområde 

- Regionerne vil halvere hospitalernes CO2-udledninger inden 2035 

- Læge trækker sig fra regionsråd med skarp kritik af den politiske struktur i regionerne 

Formandskabet opfordrer desuden hovedbestyrelsens medlemmer til selv at komme med 

forslag til relevante begivenheder/debatter at diskutere til ”Radiograf Rådet mener”.  

  

BEHANDLET  

PÅ MØDET: Hovedbestyrelsen drøftede de fire begivenheder.  

 VIA: Er et godt emne. Radiograf Rådet skal have en holdning til dette. Bl.a. bærer region 

Syddanmark en stor byrde, da de uddanner mange i regionen, der efterfølgende rejser til 

region Midtjylland. Men der er også en bekymring til, om der er kapacitet til at uddanne flere. 

Det samme gælder klinikkerne. Har vi i det hele taget undervisere nok? Skolen bør ligge i 

Aarhus.  

 Selvstændigt virksomhedsfelt:  En enig hovedbestyrelse ønsker ikke dette omtalt i Radiograf 

Rådet mener.  

 CO2-udledninger: Godt emne vi kan skrive om. Region Midtjylland er kommet langt. Kræver 

også at kommunerne skal være mere med. Emnet skal spredes ud og der skal kigges 

fornuftigt på indkøb af udstyr. 

 Læge: Hovedbestyrelsen ønsker ikke dette omtalt i Radiograf Rådet mener.  

  

BESLUTNING: VIA: Vi kan skrive en bekymring omkring placeringen, undervisningen og arbejdsmiljø. 

  Selvstændigt virksomhedsfelt: Egner sig ikke til en leder. 
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  CO2-udledninger: Godt emne som skal spredes ud. 

  Læge: Egner sig ikke til en leder. 

 

Hovedbestyrelsen kom med følgende forslag til leder:  

- Region Sjælland er blevet til én stor afdeling. 

- Lungekræft screening. Det afgøres i den kommende uge, hvilken region der får dette. 

- Hvad bruger sundhedsvæsenet penge på? 

- Hvor kommer personalet fra til f.eks. regeringslovforslaget om barn nr. 2? 

- På baggrund af hovedbestyrelsens drøftelse vil redaktionen i samarbejde med 

formandskabet udarbejde indhold i Radiograf Rådet mener i Radiografen, der udkommer 

ultimo marts.  

12. ORIENTERING: Nyt fra regionsbestyrelserne 

BEHANDLET  

PÅ MØDET: Region Midtjylland v/CBTH: 

 Der er forhandlet ny aftale for beskrivende radiografer. 

 

 Region Nordjylland v/AJP: 

 Kæmper stadig med besparelser. Har planlagt regionsgeneralforsamling hvor 

Regionsrådsformand Mads Duedahl deltager. Efterlyser referent. Sekretariatet deltager og 

stiller referent til rådighed. 

 

 Region Hovedstaden v/CB: 

 Anonymisering for personalet. Der er kommet et udspil, som ikke kan bruges til noget. 

 

 Region Syddanmark v/LJ: 

 Planlagt regionsgeneralforsamling. I den forbindelse efterspørges til oplæg OK24, dirigent og 

referent. Formandskabet stiller med OK24 oplæg. Sekretariatet stiller dirigent og referent til 

rådighed. Mangler svar omkring aftale for beskrivende radiografer i Sønderjylland. 1. maj 

arrangement i Odense: Ønsker én fra formandskabet til en debat.  

 

 Region Sjælland v/KSD: 

 Har afholdt virtuelt bestyrelsesmøde. Planlægger regionsgeneralforsamling. Har deltaget til 

politisk café i Borup, hvor Sara Teute Nørgaard desværre ikke kom. 

 

BESLUTNING: Hovedbestyrelsen tog de mundtlige orienteringer til efterretning.  

13. ORIENTERING: Nyt fra de studerende, lederne og Tillidsrepræsentantudvalget 

BEHANDLET  

PÅ MØDET: Lederne v/LR: 

 Sidder i en baggrundsgruppe ifm. OK24 (lederløn). 

 

 RSD v/KSFP: 

 Nyt bestyrelsesmedlem fra UCN. Planlægger studietur til ECR i Wien m/fællesmiddag. Har i 

den forbindelse fået nogle enkelte ”sponsorater”. 
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TRU v/LJ: 

 Der er møde i udvalget i morgen den 2. februar, hvor det sidste ifm. TR Årskurset skal på plads. 

 

BESLUTNING: Hovedbestyrelsen tog de mundtlige orienteringer til efterretning. 

14. Formandskabet og Sekretariatet orienterer (mundtligt) 

BEHANDLET  

PÅ MØDET: KME: 

 Har brugt en del tid på skolerne. Projekt fra Pica Andersen.  

Deltaget i billeddiagnostisk årsmøde.  

Har fået første debat i hus til Folkemødet med DSR.  

Deltaget i møde med DSA.  

Deltaget i byggemøde på HCØ Ejerforening, idét ejendommen står overfor en renovering. 

 

 CGH: 

 Kaffemøde med DSR den 15. december 23. Det blev meget tydeligt, at DSR gerne vil os. 

 Optaget OK24 video i fællesskab med KME. 

 Beskrivende radiograf sag i region Nordjylland. 

 Mundtlig kravudveksling med Danske Regioner. 

 CT i Grønland som konsekvens af kræftplan 5. 

 PKA-møde i fællesskab med KME. 

 Statusmøder om beskrivende radiografer. 

 Møde i konfliktgruppen (DSR). 

 Deltaget i ekstraordinært SHK FU møde. 

 Dialogmøde med DSA. 

 Ekstraordinært konfliktmøde med regionerne. 

 DSR HB-møde. 

 Billeddiagnostisk Årsmøde – debat om robusthedskommissionens anbefalinger. 

 Frokostmøde med John Nielsen, formand for Serviceforbundet 

 Møde med MR-Safety gruppen 

  

SK: 

 Vi har modtaget ca. 100 ansøgninger til den ledige stilling som kommunikationskonsulent. 

Afviklet flere samtaler. Ansat Mara pr. 1. februar 2024.  

 

BESLUTNING: Hovedbestyrelsen tog de mundtlige orienteringer til efterretning. 

15. Det politiske pusterum (mundtligt og uden referat)  

BEHANDLET  

PÅ MØDET:  

 

BESLUTNING:  

16. Kommende møder i Hovedbestyrelsen (mundtligt)  



Side 10 

HB-mappen 

Kommissorium fonde 

Udvalg 

Karen Brage 

Forskningsnetværk – ikke medlemmer 

17. Eventuelt  

 


